

王伟中向海外侨胞和港澳台同胞致以诚挚的新春祝福

羊城晚报讯 记者谭铮报道：1月28日是中国农历除夕。此时此刻的岭南大地姹紫嫣红、年味正浓。广东省省长王伟中代表省人民政府和全省人民，向广大海外侨胞、港澳台同胞和世界各国朋友，致以美好的新春祝福和诚挚的节日问候。

王伟中在新春贺词中说，2024年是广东改革发展历程上具有重要意义的一年。习近平总书记党的十八大以来第六次亲临广东视察，考察横琴粤澳深度合作区，为新时代“一国两制”实践，为横琴合作区、粤港澳大湾区建设和广东发展进一步指明前进方向、注入强大动力，极大鼓舞和激励全省上下在新征程勃发新气象、干出新作为。

这一年，我们坚持稳中求进、勇挑大梁，奋力推动高质量发展取得扎实成效。全省地区生产总值率先迈上14万亿元新台阶、连续36年居全国首位，外贸进出口突破9万亿元、广货畅销大江南北、全球各地。“百县千镇万村高质量发展工程”激发城乡发展新活力，特色产业集群蓬勃发展，新型城镇化建设驶入快车道，城乡风貌日新月异，一幅百县图强、千镇焕新、万村蝶变的城乡区域协调发展新图景徐徐铺展。

这一年，我们坚持敢闯敢试、勇立潮头，推动全面深化改革开放蹄疾步稳，开放大门越开越大。粤港澳大湾区建设迎来5周年，横琴分线管理、前海税收优惠政策扩围，南沙放宽市场准入等利好不断，“港车北上”“澳车北上”“一签多行”掀起“双向奔赴”热潮，港珠澳大桥、深中通道车水马龙，大湾区一小时生活圈带来更多便利。广交会、中国航展、全球招商大会、万商云集，一批新的重大项目、总部企业新落户广东，各类经营主体突破1900万户、总量全国第一，海内外投资者持续看好广东、选择广东、投资广东。

这一年，我们坚持因地制宜、向

新而行，推动产业科技互促双强、新质生产力加快发展。区域创新能力全国8连冠，“梦想”号大洋钻探船建成入列，“广东造”火箭上天，打“飞”的上班正从科幻走进现实，麒麟高端芯片实现自主规模应用，广东在集成电路、人工智能、低空经济、商业航天等新领域新赛道建立了先发优势，与此同时，传统产业加速焕新，制造业当家的家庭更加厚实，现代化产业体系更具竞争力。

这一年，我们坚持民生为大、办好实事，努力让大家日子过得更幸福、更美满。“家门口”就业服务圈让更多群众实现“就近就地”就业，多元普惠托育机构实现“放心托、安心育”，养老服务新模式让更多老年人老有所养、老有所乐，白鹅潭大湾区艺术中心等文化新地标成为热门打卡地，全民植绿护绿蔚然成风，空气和水环境质量达到近年来的最好水平。

回首过往，广东现代化建设取得的成绩，离不开侨胞们的关心支持和积极参与。在此，我向大家表示衷心的感谢！”王伟中说，新的一年，我们将全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神，扎实落实省委“1310”具体部署，全力以赴拼经济、抓改革、促发展，高质量完成“十四五”规划目标任务，奋力在推进中国式现代化建设中走在前列。我们将继续做好新时代“侨”的文章，加强与世界各国的经贸和文化往来，与大家携手起来，共创美好明天。

“祝伟大祖国时和岁丰，繁荣昌盛！祝大家新春大吉、所愿皆所成，多喜乐、长安宁！”王伟中说，今年11月，全运圣火将在粤港澳点燃，这是粤港澳三方首次共同承办的综合性体育大赛，热忱期待与大家相聚，共同见证“激情全运会、活力大湾区”精彩呈现。

韶关武江江湾灾后重建关键项目均于节前完工



年前住进安置房 张灯结彩迎新春

羊城晚报讯 记者欧阳志强，通讯员丁琳、神仙良、封俊报道：去年4月20日，突如其来的小山体滑坡和山洪，让韶关市武江区江湾镇遭受了前所未有的重创。半年多来，江湾镇积极做好灾后重建，如今已焕然一新，喜迎新春佳节的到来。

腊月二十七，宰鸡赶大集。走进江湾镇主街，年味愈发浓厚。街道两旁，各类摊档整齐有序地排列着，琳琅满目的商品让人目不暇接。新鲜的水果、香甜的糖果、精美的饰品……应有尽有，让人流连忘返。现场人头攒动，热闹非凡，叫卖声、讨价还价声此起彼伏。

在对联摊位前，经营对联生意的摊主陈女士笑容满面地招呼着顾客。“这是我爷爷的摊位，爷爷卖春联已经40年了，今天和弟弟一起来帮爷爷卖春联，生意特别好。你看，这江湾街的年味多浓啊，大家都忙着置办年货呢。”陈女士开心地说道。

隔壁肉铺店的老板更是忙得不可开交，他一边熟练地切割着新鲜的猪肉、牛肉，一边说：“今天杀了一头猪、一头牛，人特别多，是今年最热闹的一天。洪灾之后，江湾的变化真的很大，现在路修好了，环境也恢复了，大家都回来过年了，生意也跟着红火起来。”

经营特色农产品的摊主宋女士也感慨道：“现在江湾的路修得越来越好，整体环境也恢复得和以前差不多了。你看，这街上的人越来越多，外出务工的都回来过年了，过年的氛围特别浓。我们的农产品也卖得特别好，大家都想尝尝家乡的味道。”

在江湾镇湖洋村中心，一株有着400多年树龄的古榕树被装扮得喜气洋洋。彩灯闪烁，红灯笼高挂，红丝带随风飘扬，处处宣告着新年的到

来。竹林雅苑负责人沈利明站在古榕树下，感慨万千：“当时灾民安置点设在竹林唐文化雅苑，大家天天盼着早点回家，如今江湾镇重新焕发了生机，每个人的脸上都洋溢着幸福的笑容。”

为了让村民们感受到更浓厚的年味，武江区书法家协会也在江湾镇支起了摊位，为村民们现场挥毫泼墨，书写“福”字和春联。“能为江湾镇的乡亲们书写春联，传递祝福，我们感到非常荣幸和开心，希望我们的作品能为大家带来好运和吉祥。”协会成员说。

在江湾镇安置小区，住户邹前一家正在搞卫生、贴春联，迎接新的一年。“家里有7口人，住在这里环境很好，感谢政府部门用心帮我们把安置房搞好，让我们及时搬过来，过一个开心年。”邹前指着窗外的新路和新房子说，“短短几个月的时间，你看，新路、新房子全部都搞好了，真是太快了！”

江湾镇有关负责人介绍，江湾镇灾后公共服务设施重建、河道清淤和边坡治理等项目正有条不紊地进行，项目建设整体进度接近60%，总投资达1.7亿元。为了让大家都过个好年，供水工程、河道清淤和道路建设等关键项目均在春节前完工。

如今的江湾镇，已经摆脱了洪涝灾害的阴影，以崭新的面貌迎接新春的到来，街道上张灯结彩，家家户户喜气洋洋，处处洋溢着浓浓的年味。江湾镇的村民们纷纷表示，将珍惜这来之不易的美好生活，努力工作，共同建设更加美好的家园，在这个充满希望和喜悦的新春佳节里，欢迎更多的人到江湾镇感受浓浓的年味和重建后的美好，见证这个小镇的涅槃重生。

广州增城：年夜饭，就爱吃盆菜

羊城晚报讯 记者马灿、通讯员增媒报道：除夕夜，和家人一起吃上一頓年夜饭，是中国人过春节独有的仪式感，也是年味最浓的时刻。1月28日，记者从广州增城区获悉，该区多家酒楼、餐企年夜饭出现“一厢难求”的火爆现象，其中大盆菜备受消费者青睐。

随着人们生活水平的提高，年夜饭逐渐从忙碌的厨房走进了各大酒楼。今年元旦过后，增城各大酒楼的年夜饭预订持续升温。“我们酒店的年夜饭预订很火，包间早已全部订满，现在大厅的大桌也需要分时段轮台。”乐满居大酒店服务总监马江林说，

为了更好地服务市民，该酒店推

“年”从哪儿来？ 广东为何发“小”红包？



甲骨文“年”字

羊城晚报记者
袁辰悦
孙唯
蓝蕙熙

随着春节的申遗成功，2025年蛇年迎来了首个“非遗版”春节。春节作为中华民族源远流长的传统节日，早已成为中国人的共同的文化记忆、中华文化的生动符号。值此新春佳节到来之际，中山大学马克思主义学院助理教授、民俗学博士姚丽梅受羊城晚报记者之邀，介绍春节的起源和多样民俗活动，带领大家重新认识年俗年味。



广州市民购买年货过春节 羊城晚报记者 邓鼎园 摄

溯源春节

春节，即农历新年，这一名称自辛亥革命之后才被广泛使用，但春节的传统已经延续了3000多年。追溯春节的起源，应从古人对“年”的认知说起。

甲骨文中的“年”，上面是一个“禾”字，代表谷物；底下则是一个“人”字。一“禾”一“人”，表示农人载谷而归。在远古时期，禾谷是一年一熟，“年”的本义也是指庄稼成熟。可见，春节的诞生与我国的农耕传统是密不可分的。

学界一般认为，殷商时期年末的祭祀活动，和春节的节庆有密切的相关性；而最晚到西周初年，就已出现了一年一度的节庆活动，即在新旧岁交替之际，进行庆祝丰收、祭祀祖先的风俗活动，这可以视为春节的雏形。从汉武帝开始，夏历正月则正式被确定为岁首。此后，尽管历朝历代的历法不断改变，但是岁首的时间没有改变，“年”也就固定了下来。

关于春节的起源，还有一种十分流行的“年兽”的传说。据说，上古时期有一种叫做“年”或“夕”的凶兽，它以牲畜为食，还会伤害人类。但是，这种凶兽害怕光亮、响声和红色；而且只在每年最后一天黑之后出没。鸡鸣破晓时返回，凶兽出没的这一夜便被称为“年关”。为平安过关，家家户户都会特意把家里布置得喜气洋洋，贴窗花、挂灯笼、放爆竹，还会提前做好晚饭，封住大门，聚集在一起壮胆守岁。

姚丽梅表示，实际上，这一传说并未见于古籍文献中，似乎无据可查，应是在春节产生之后追加的。但是，这种趋避猛兽的仪式活动，作为远古的遗留，在现在的一些重大节庆活动当

中仍能看到，可视为原始文化基因的延续。

年俗盘点

过年，少不了一顿热热闹闹的年夜饭。年夜饭，又叫年羹饭、分岁筵、团年饭，特指除夕夜的聚餐。全国各地的年夜饭各具特色，如广东惠州客家人的餐桌上必备一道“酿豆腐”。年夜饭的习俗由来已久，早在明清时期，就出现了关于“团年”以及“分岁”的记载。但是，当时的“分岁酒”并不在除夕。

根据明嘉靖时期的《广东通志初稿》，分岁酒在腊月二十就已经举行了。清康熙时期的《广东新语》则记载，彼时的广州在小年的第二天，即腊月二十五，会举办分岁酒活动。

所谓分岁酒，不同于现在的年夜饭，而是邻里之间请客吃饭。但是，随着时间的推移，分岁酒的举办时间逐渐延后，“分岁”与除夕“团年”有糅合的迹象。如今，几乎不见“分岁酒”之俗，除夕阖家“团年”则依旧盛行，同聚的只限于凝聚力更强的亲朋好友，也就是现在的年夜饭。

除了年夜饭，压岁钱也是春节的重头戏。实际上，“压岁”还有另一种说法：此“岁”非彼“岁”，而是邪祟的“祟”。这样一来，所谓“压岁”，其实是指祛除邪恶。很多地方把压岁钱放在枕头底下的习俗，也应是缘于这种说法。

姚丽梅介绍道，在古代，压岁钱区别于通行货币，是专门特制的。特制的压岁钱是用铜或铁制成，形状各异，上面还有龙、马等图案，刻有“吉祥如意”“福禄寿喜”“长命百岁”等吉祥话。另外，根据古籍记载，清朝年间，人们会用彩绳或红绳穿过银钱，编成剑、龙等各种各样的形状。有的长辈

会将串好的压岁钱放在小辈的床角、枕下，还有的会系在小辈的腰间或挂在小辈的胸口。

现在流行的“红包”，则是在民国之后出现的。在当时，用红纸包上一百文铜钱，寓意长命百岁；而包上一枚大洋，则象征财源广进，一本万利。压岁钱的寓意也从驱邪，逐渐转变为祝福和祈求好运。

正是此时，广东特色的“利是”开始出现。“利是”是广东人对压岁钱的俗称，也写作“利市”，有“吉利、顺利”的彩头，通常由长辈给晚辈发。已婚未离婚，街坊四邻互相派，可谓不拘亲疏。所以，在广东无论年龄几何，只要未婚，都可能在正月收到一封封满载祝福的利是。

对于广东来说，比起实际的用处，利是吉祥的象征意义更为重要，相对而言并不讲究金额大小。不过，人们心里往往仍然有杆秤，不熟悉的派10元20元，熟悉的派50元，亲戚则派100元或更多。此外，为避免派错，不同金额的利是封面也不一样。但无论多少，都是心意。

近年来，广东不少公司还逐渐流行起“利是”的新俗，许多未婚人士会在年后开工的第一天，组队向已婚人士讨要红包，十分欢乐。

留住年味

中国人过年，讲究“年味”。年味，即“年”给人们带来的独特感受。吃年夜饭、派压岁钱，这些年俗活动，其实都是年味的体现。但是，社交平台上，吐槽“年味变淡”的声音似乎不绝于耳。年味真的变淡了吗？

姚丽梅介绍道，在传统的农业社会，人们的春节记忆尤其深刻，年味也自然可以说“浓得化不开”。春节对于



羊城晚报记者 李洪宝

到潮流东莞，解锁过年新玩法



打铁花表演 通讯员供图

财神巡游、动感演出、非遗展示……春节期间，作为“湾区潮流生活休闲集聚地”的东莞推出一系列具有时尚潮流气息和传统文化韵味的春节主题庆祝活动，让广大市民解锁“潮流东莞”的过年新玩法，体验“新春进莞来团聚”的火热节庆气氛。

去年12月正式开门迎客的“东莞记忆”首开区，凭借独特的建筑风格和人文景观，已成为东莞导入新业态和消费场景的新晋“网红打卡地”。记者日前在“东莞记忆”首开区看到，这里已经进行了春节期间的装饰升级，一些商家将春联和醒狮元素融入门店的主题装饰之中，传统与时尚的结合，新春气息扑面而来。

“东莞记忆”首开区相关负责人丁慧华向记者表示，春节期间，“东莞记忆”首开区推出一系列丰富多彩的迎新春活动。“我们会举办财神巡游活动，绕街区开展红包派送活动，以及舞龙表演和巡游、灯塔香包DIY、大规模新春特别演出。”丁慧华说。

在东莞市万江街道龙湾湿地乐跑公园，大年初一19时30分将举办“花Young莞邑”龙湾花灯会。届时，活动现场不仅有彩灯文化展览、景区灯艺亮化、潮玩市集，更有各类精彩纷呈的巡游，如夜光龙狮带队巡游、簪花巡游，以及潮流动感的机甲悟空巡游。

等互动表演，精彩纷呈的节目让市民一次“看过瘾”。

此外，春节期间，东莞将举办一系列非遗文艺演出，让广大市民感受传统非遗的独特魅力。大年初一到初七，东莞市石龙镇将举办醒狮表演，多个镇街将举办打铁花、火壶、火狮等表演。

值得一提的是，石龙镇在春节期间举办的“年画里的中国”主题展览，共展出100余幅年画实物，通过神祇、人物、风物、故事4个板块，全面展示中国年画中蕴含的中华优秀传统文化，为市民呈上一场春节专属的文化盛宴。

与此同时，随着反向春运成为新趋势，外地到东莞过年的旅客逐渐增多。为了让更多人感受东莞的魅力，东莞市在东莞东站和虎门高铁站举办了“新春·进莞来团聚”的接站活动，通过设置的“快闪庆春”“墨宝迎春”“福照留春”等区域，让每一位来莞过年的人感受莞邑新春的幸福年味。

据悉，今年春节元宵期间，东莞市将打造4个特色湾区周末活动，推出“逛、花市、赏、繁花、看、展演、玩、年俗”等9大板块超400项年味十足、内涵丰富的精品文旅活动，通过传统与时尚的有机结合，让市民度过一个体验感十足的潮流新春。